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ATIVIDADES DE ENSINO COMPLEMENTARES NAO PRESENCIAIS DE MATEMATICA - 82 ETAPA

CONJUNTO DOS NUMEROS IRRACIONAIS (1)
Quando realizamos medicOes, como de comprimento ou massa, raramente a medida obtida pode ser
expressa por um numero inteiro, pois a unidade de medida considerada ndo costuma caber uma quantidade
inteira de vezes nessa medida. Em algumas situagdes como essa é necessario utilizar nameros racionais.
Em seus estudos, os pitagoricos, que eram discipulos do
matematico e filosofo grego Pitagoras, descobriram que a
medida do comprimento da diagonal de um quadrado de
lado unitario ndo podia ser expressa por um numero '
racional. Para expressar medidas como essa, foi
necessario estabelecer um novo tipo de ndmero, 0s
nameros irracionais, que significa nimeros ndo racionais.
Veja, por exemplo, o calculo de 357 : 999 e V3 realizado
com o auxilio de um programa de computador.
*357:999 =
0,35735735735735735735735735735735735735735735
7357357...
No calculo 357 : 999 , note que os algarismos 3, 5 e 7 do resultado obtido se repetem infinitamente de modo
periddico. Assim, dizemos que o namero 0,357357357... € uma dizima periédica, portanto, um ndmero
racional.
V3 =1,73205080756887729352744634150587236694280525381038062...
O resultado obtido no calculo de \3 também é um nimero que possui infinitas casas decimais. No entanto,
as casas decimais desse numero ndo se repetem de modo periodico, ou seja, ndo é uma dizima periddica.
Essa € uma caracteristica dos ndmeros irracionais. Os nimeros que ndo podem ser escritos na forma de
fracdo formam o conjunto dos nimeros irracionais ( 1 ).
CONJUNTO DOS NUMEROS REAIS (R)
Estudamos anteriormente que o conjunto dos ndmeros naturais estd contido no conjunto dos ndmeros
inteiros e que o conjunto dos numeros inteiros esta contido no
conjunto dos nimeros racionais (N c Z c Q). o
Ao reunirmos todos os numeros racionais e todos 0s nimeros 5
irracionais, obtemos o conjunto dos nimeros reais (R) . Portanto, @ : Hacrercr)
todos 0s nimeros gque estudamos até este momento pertencem ao &_
conjunto dos nimeros reais.
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Podemos representar nimeros reais em uma reta
T ST 2 numérica. Veja alguns exemplos.
e ‘ i —t Quando a reta numérica representa 0s nlimeros reais
ela é chamada reta real. Assim, cada ponto da reta
real corresponde a um namero racional ou
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-1,5252... 3,BBB...

irracional.

Podemos destacar as seguintes propriedades emrelacdo a R :

* a0 adicionarmos, subtrairmos ou multiplicarmos dois nimeros reais, o resultado também é um nimero
real.

* 0 quociente da divisdo de um numero real por outro nimero real diferente de zero também ¢ um niimero
real.



* a raiz quadrada de um nimero real positivo € um nimero real. Porém, a raiz quadrada de um namero real
negativo nao é um namero real, pois ndo existe nimero real que elevado ao quadrado resulte em um ndmero
real negativo.

ATIVIDADES:
1. Indique nas alternativas a seguir quais sdo e quais ndo sdo nimeros irracionais.
ayV13 b)yv99o V250
d)v400 e)V100 dVs42

2. ldentifique 0s nimeros a seguir quais séo irracionais:

a) 3,6055512754639...

_ b)2,2360679774997...

_©)1,333333333333...

_d2

_e221

3. Determine se cada um dos nimeros a seguir pertence a Q ou a .
__a)VN121 _ f)—1,387466431
__ b)-nM4 _g)-14/13

_c)12  _h)y—1849
d)81 _i)V46

_e)-9 )6

a)Todos esses nimeros pertencem a R ? Justifique.

4. Verifique se cada afirmativa € verdadeira ou falsa.
_____a)Ondmero 0,1 ndo pertence al .

_____b) O numero 3 pertence a .
____c)Osnumeros5e 1,70 pertencemal l.

d) Todo namero racional também é um nimero irracional

5. Qual das afirmacdes ¢ verdadeira?
a) T ¢ um namero racional. b) V4 é um namero irracional.

c¢) Todo nimero racional € um namero real. d) Todo namero real € um namero irracional.



